

南湖头条

听课听来的不同

段黎明

12月12日,寒风萧萧,背上简单的行囊,没来得及整理好心情就匆匆踏上行程,赶赴一场盼望已久的精神盛宴。而对于一位从未听过新闻课的媒体人,在离开校园五年后再次拥有这样的机会——和同行交流,分享大家真刀真枪的经验,激动,兴奋和期待,苍白的语言难以表达。

为此同行骄傲

“我和别的老师不同,我的课上可以睡觉,可以出去抽烟,不同观点的还可以朝我扔鞋子,扔鸡蛋都没关系,看看老眼昏花的我到底反应如何。”杜超,《大河报》的首席记者。她的开场白让大家由安静转为喧闹,披肩长发却掩盖不住她那女汉子风味。在讲述今年网络流行语时,她还声情并茂朗诵了网上流行的甄嬛体“臣妾做不到”,让课堂气氛变得轻松而欢快。

作为媒体人,她曾经采访过美国前总统克林顿,联合国副秘书长皮特·皮奥特等,这些让所有在座的同仁艳羡不已。杜超讲述为吸引皮奥特的一个细节:“新闻发布会时我坐在他的对面,我的手上拿着2005年采访克林顿的那份报纸,同时把《大河报》的报头向外反折,等于在这样的重要会议上给自己的报纸做个免费的宣传。”杜超果然如愿地引起了皮奥特的兴趣,她钻进皮特·皮奥特的奔驰轿车,在飞驰前往机场的高速公路上,对他进行了独家专访。《我们肩头责任很重》这篇报道很成功,让世界的目光投向了河南,也投向了我们的媒体。我骄傲,为这样的同行。

不佩服没理由

瘦弱衣着朴实的刘国明老师,更是让我在震撼中内疚,反思。他讲述自己当初和《光明日报》的资深记者一起采访郸城县医院中年医师周礼荣时,非常兴奋。可过程却让他有些疑惑。采访中他受到暗示和明示,不让再跟随了,在云淡风轻的叙述中,刘国明加重了语气说:“这个时候要排除干扰,坚持自己认为对的事情。”他的报道《郸城县医院中年医师周礼荣精心攻克技术难关,断指再植手术23例均获成功》,不仅发在《光明日报》之前,更被选为河南省首届好新闻奖的首篇。

台上,他侃侃而谈;台下,掌声四起。时间飞快,三个小时的课程竟然不知不觉走到了终点。结束时大家争相向他索要签名,合影,络绎不绝。如果光看外表,有谁会想到他就是省委宣传部网络宣传处处长。

团队合作真重要

作为一位踏入新闻行业时间不长的媒体人,我不仅钦佩杜超独到的新闻策划意识,而且欣赏她的团队意识。她在《大河报》关于郑欧班列的系列报道中提到了这样一个细节,特别让我感动。系列报道的记者组中有一位刚上班6年的女记者王灿,她被分派随车到俄罗斯,并且不懂俄语。杜老师说:“王灿临行前几晚都在我家,我们一起讨论要注意的事项及想采访的事项。我告诉她,作为二十世纪五十年代出生的人,我们这代人对俄罗斯感情很深,俄罗斯的音乐曾是我们的最爱。我们一起讨论了不同群体的人们对俄罗斯感兴趣的事。”

课后我特地细读了王灿的《郑欧班列驶入俄罗斯俄罗斯娃娃从小免费学芭蕾》《郑欧班列再进俄罗斯

在历史和艺术中品味莫斯科》等系列报道,感受到每一篇报道中凝聚的团体的智慧和力量。也真切地感受到了俄罗斯浓郁而富有特色的文化气息,“品味莫斯科,你会感受到,原来,行走在历史和艺术中间,人是渺小的。莫斯科城,一面是历史,一面是艺术。历史在艺术中绚烂绽放,艺术因历史而历久弥香。这就是,文化之于一座城市的力量。”让河南大众领略郑欧班列承载的文化意义。

七天的课伴随着郑州飘飘洒洒的雪花画上了句号,草木萧疏却也神清气明。听到、看到、更感悟到真切的不同。以后的路还很长,也许只有岳飞“三十功名尘与土,八千里路云和月。莫等闲,白了少年头,空悲切。”的词句,才能表达我此时此刻内心深处的感受。



岁月如歌

暖暖的新年

黄森林

这几年的元旦,我们这里天气都很好,太阳都很给面子,把每个元旦佳节都弄得阳光灿烂。特别是今年的元旦,更是被称为史上最温暖的元旦。

真的,一大早,我就感受到了那种温暖。

早晨走出家门,太阳,那盏永恒的太阳已经挂在东方的天空,正把缕缕光辉投向大地。阳光照在脸上,立即便有一股暖意涌遍全身。阳光白花花,很容易就让我产生一种错觉,以为春天已经提前来临。

楼下的邻居老方正在打点装备,准备出去垂钓,边打点边说,这么好的天气,错过了会很遗憾。是的,往年的这个季节,即使有阳光当空,但也往往

是气温低下,寒风凛冽,我们早就匿藏了钓具,只待来年。而今年这个暖冬,把我们的钓期足足延长了两个月的时间。

护城河边的垂柳虽然绿意不在,柳絮不飞,但是尚未落尽的柳叶悬垂着,被阳光镀上一层金边,让人感觉很美很浪漫也很温暖。还是第一次这么审视着冬季的垂柳,原来有阳光的垂爱,柳树在冬天也有它别样的生命表现。

路上的行人都很悠闲,虽然人们穿的是冬装,但都包裹不严,解开纽扣,任阳光抚摸、微风轻拂。他们都不像走在冬季的深处,更像是行走在春天的原野,轻松、舒缓、散漫、悠然,阳

光铺就的道路就在脚下绵延,大家都不急于赶路,只是在享受那种难得的时光。

温暖洋溢在每个人的脸上,温暖也充塞着每个人的内心。温暖其实只是一种感觉,这种感觉让人觉得真实、舒服、痛快、通畅。

2014年就从暖暖的元旦开始,新年用“温暖”给我们开了一个好头,但愿“温暖”会是2014年全年的基调,遇到温暖的人,碰到温暖的事,做着温暖的梦。你温暖我,我温暖你,就像天空温暖云彩,阳光温暖花朵。



诗品时空

月下

王洋

安静的夜色
 轻松的月光泻下
 我倚在梦的靠背上
 吃语在嘴角呢喃
 秋的凉意将我惊醒
 我没有在意秋的颜色
 只是淡淡的思念在涂鸦

远方的牵挂由衷的期盼
 月圆人难圆
 相思的灵性
 只能有心灵传递
 我绑足了力量
 尽情饮下酸涩的味道
 回味在心底荡漾
 激起丝丝涟漪
 圆圆波晕向彼岸开去
 没有人愿意分离
 只是肩上有了一份责任
 没有人想亲近孤单
 只是那曾经的承诺
 没有人想背离孝义
 只是难断骨子里的气宇

秋夜微凉
 在月下
 悄悄等待黎明
 深深为自己干杯
 朦胧的醉意中
 学会一种豪迈
 月
 挂上了树梢
 在家的方向

笔端流云

美德暖人间

世霞

我的三弟世栋离开我们已经一周年了,他的生命虽短暂、平凡,但他吃苦耐劳、善良孝顺、拼命工作、严于律己、宽以待人的高尚品质证明了他是一位中国农民最优秀的儿子。

三弟的幼年正值大集体时代,六七岁的你就肩负照顾两个小弟的重任。上小学放假在家喂猪、放牛。清晨当父母叫醒你我,把牵牛的绳子塞进你的手里时,你的两眼还未睁开,便开始了你一天的放牛娃生活。农忙季节生产队七八点收工,我们回到家里五个小弟都已熟睡在灶台后的柴草上。我先点五个数,再将他们一个一个往床上抱。经常腿上沾着泥的准是你,因为你从小就是个闲不住的人,一有空便到东畝捉鱼,西畝摸虾。在那个物质匮乏的年代里,你用稚嫩的双手努力改善家里的生活。

1982年你以优异的成绩考入罗山高中,开始了穷孩子的求学生涯。一天,我看见你戴着一副眼镜,其中一个镜片中间有明显的裂缝,才知道你的眼睛近视了,你是捡人家的眼镜戴,你不跟我说是怕麻烦我。而你却在高三最紧张的日子里请假帮我粉刷房子。你处处为别人着想,唯独亏欠自己。

上大学的四年里,每逢栽秧割谷你都请假回家帮助年迈的父母干农活。参加工作后,无论是在工厂和机关都能脚踏实地地拼命工作,直至病倒在工作岗位上。在与病魔的争斗中你的坚强更是令人起敬。当疼痛折磨的你不能入眠时,你整夜在客厅转圈行走,累了蜷曲在沙发上,却把我们卧室的门紧闭,强忍呻吟,生怕惊扰了你亲人的睡眠。三弟呀,就是在死亡线上挣

扎还心系着你的亲人,忽略你自己。你的遗物里,可数的几件破损的内衣,褪色的外套看了真叫人寒心!为了当房奴不知道你还遭了多少罪!

姐姐的最大遗憾是由于我的粗心,阴差阳错导致了过早地离开人世。你的病早发现是有治愈的希望呀!愿天下所有的人关注亲人的健康,三弟的悲剧不再重演!

三弟患病后,单位领导、同事、初高中及大学的同学先后多次探望,给三弟莫大的安慰!数九寒冬你们千里迢迢回家乡送他最后一程。在此,我代表世栋的亲人们向你们表示衷心地感谢!

